

# 清明祭扫别人为添堵

文/徐剑锋

## ◎头条锐评

3月26日,记者从呼和浩特市公安局交管支队交管科了解到,清明节期间首府部分路段实施交通管制。(3月27日《北方新报》)

让清明祭扫时的交通

流动更加科学有序,积极的引导、有效的疏导必不可少。除了适时进行交通管制外,还应运用大数据、新媒体,列出“堵点”有效提醒,实时传递出行信息,从而让司机能有的放矢选择出行路线。只有这样的超前服务到位了,公众才

会少些闹心。

应看到,“清明堵”就在于一窝蜂式的出门扫墓,而且很多人选择的是自驾车出行。面对出行压力,这个时候,公共交通就必须唱主角。几年前宁波依托“公共自行车+公交车+扫墓专线”,在清明节

当天就送客153069人次,占总量的80%,实现了畅通和环保。由此而言,我们在倡导公众少开私家车的同时,尤应通过完善公共出行网来消堵。比如,调整和加密公交班次,闲线减车、忙线增车,建立起方便快捷出行的公交专线

机制;又如,开辟临时停车点,扫墓者可以步行进入墓园。

再者,清明畅行,更多的主动权掌握在公众手中。一方面应强化“能走不骑,能骑不坐,能坐不开”的出行理念,并自觉践行。即便非得自驾车,也应将

遵守交通法规、听从现场指挥作为出行底线;另一方面要积极倡导和尝试错峰扫墓、网上祭扫,祭奠先人不必非得凑在高峰期。不受拥堵苦,也不给他人添堵,这也是文明的一种,需要更多的人在思想上有所改变。

## ◎快言快语

### 喂养流浪动物不能任性

文/沈 彬

近日,北京市民王某在小区内被流浪狗咬伤,于是将长期喂养这条流浪狗的邻居杜某诉至法院。前不久,北京市一中院作出终审判决,杜某赔偿王某医药费等费用。“流浪狗咬伤人,长期喂养的邻居被判赔钱”事件引发热议,很多人不解:献爱心有什么错?为什么会赔偿?

我国《侵权责任法》第七十八条明确规定,“饲养的动物造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任”。但是,争议点在于,市民好心喂养流浪猫狗,算不算法律意义上的“动物饲养人或者管理人”呢?有侵权法专家认为,对于流浪动物的“喂养”关系,不同于法律意义上的“饲养”关系,不构成行为人与动物之间强义务关系,“喂养人”不应对动物伤人承担侵权责任。

但是,目前各地的多种判决都倾向认为,流浪动物的喂养人应该承担与狗主人、管理人相同的责任,不能因为是对流浪动物献爱心,就豁免了作为管理人的责任。这是因为,行为人持续长期喂养流浪动物的行为,已经与动物之间建立了事实上的“管理”关系,既然有“管理”责任,就不能只谈爱心,不尽义务。

喂养流浪动物,不能任性。在现代“强规范社会”里,爱心是一种权利,更是一种义务。只有在法律上强制流浪动物的喂养人承担管理人的责任,才能杜绝爱心变任性。

## ◎微评

### 老人预约生态葬

近日,南京雨花功德园举行生态葬集体签约仪式,12位老人自发与园方签署了生态葬约定书。

大山评论说:现实条件决定了人们以何种方式下葬,时移事易,江苏省已经不再新批传统经营性公墓,当土葬渐渐不具备条件,再怎么执着于“传统”也无济于事。余生过得开心,远胜过无知觉中占据一方土地;生前与人和睦相处,身后才有人真心怀念。

### 书包里装着环保袋

重庆两江新区童心小学校园里,公共区域没有一个垃圾箱,可校园里很难看到各种垃圾。原来,每个同学的书包里都装着一个环保袋,孩子们自己产生的垃圾会随手放进去。

云青评论说:从实际效果来看,这所小学的大多数学生不但渐渐养成了垃圾随手放进自带垃圾袋的习惯,渐渐学会了垃圾分类,而且为了减少难以处理的垃圾,很少带零食饮料,也不会在校外购买辣条等不健康的食品,既增强了环保意识,又有了责任感,健康意识也提升明显。这样的好主意,很应该视条件推而广之。

## 隐私快递单

文/斯涵涵 画/朱慧卿

### ◎画外音

近日,记者从阿里巴巴旗下菜鸟网络获悉,菜鸟网络正在联合中国物流企业,逐步淘汰印有消费者隐私信息的快递面单,启用更安全的隐私面单。

所谓隐私面单,就是在快递面单上隐藏消费者的名字和电话号码中间4个数字,快递小哥通过APP联系收件人,其他人再难从快递面单上窃取消

费者隐私了。这样就能降低快递运输长长链路上的信息暴露风险,同时配送员能一键拨打联系消费者,无需人工识别手机号码,大大提升了效率。

隐私面单更助推信息保护。现代社会人们对于个人隐私的保护意识不断提升,而近年来,一些人和单位利用网络的匿名性、快递单的开放性,肆意搜集、贩卖网民的个人信息,隐私泄露的信息安全事件



给公民带来无数担忧,切实保护公民信息安全的呼声日趋高涨,而隐私面单顺应形势与民意,用户个人信息“加码”隐藏,构筑信息保护与公共安全屏障。

然而,也应看到快递单上的个人信息只是信息泄露的一小部分,职业化、集团化、高科技化窃取公

民个人信息的犯罪案件层出不穷,一些欲获取用户位置的、读取短信信息及通讯录名单的、浏览手机存储的各种APP也不断涌现,尤其是一些能够接触、监测到个人信息的行业内鬼令人防不胜防,显然,隐私面单只是阻断隐私外泄的第一步。

## 让希望工程惠及更多孩子

文/时 令

### ◎网友发言

3月26日,内蒙古团委“一学一做”教育实践“希望工程·阳光少年”关爱行动启动仪式在呼和浩特举办。社会爱心公益组织代表和64名受助孤儿及监护人参加了活动。(3月27日《北方新报》)

100万元用于64名受助孤儿,或许还不足以治本,但难能可贵的是,该项基金是在持续蓄水,连续三年下来就很可观了。更重要的是,这样的救助行动,一旦形成互动效应,必将惠及我区更多特殊孤儿。

据报道,从1990年设立“希望工程助学基金”、落

实首批救助300名失学儿童善款至今,内蒙古希望工程已走过了27年,帮助家庭经济困难学生12万余名。现在,希望工程不仅已成为全区各类贫困儿童的希望所在,更在全社会架起了爱心互助的桥梁,令人欣慰。

毋庸讳言,少数贫困儿童及其家庭状况在较短

时期内还难以根本改变。但是,希望工程一直如远方的灯塔,照亮了孩子们的前行之路。如今,“希望工程·阳光少年”关爱行动,让人感到格外亲切,尤其是建立在精准识别和精准救助基础上的希望工程,所带来的必将是精准帮扶,进而,让受助孤儿得到有力的帮助。

## 鼓励更多青少年成为“非遗达人”

文/程绍德

### ◎读者热评

3月26日,由呼和浩特市非物质文化遗产保护中心、内蒙古师范大学文化产业研究中心和内蒙古科学技术普及协会主办,北疆文创艺学堂非遗传统手工技艺传习体验活动在呼和浩特市玉泉区大漠古玩城牧勒传学基地举行。活动传习项目有剪纸、布贴画、仿真微型工艺制作,传

承人为参与成员带来了精彩有趣的传习小课堂。(3月27日《北方新报》)

中国非物质文化遗产中蕴含着中华民族特有的精神价值、思维方式、想象力,体现着中华民族的生命力和创造力,是各民族智慧的结晶。我国非遗保护工作虽然起步较晚,但经过这些年的不懈努力,不仅抢救和保护了一大批珍贵的非物质文化遗产,而且也提高了全

社会保护非遗的自觉意识。

尽管如此,还存在不少问题,如非遗保护的环境和氛围不够浓厚、保护的方式缺乏创新、资源得不到合理利用等。保护非遗就是延续文化命脉,因此不仅要靠政府的努力,更要靠各社会组织、团体和个人的广泛参与,不断增加文化认同,以生产性保护的手段促进非物质文化遗产的传承与发展。非遗保护的核心在于

传承,而要想让更多的人积极参与非遗传承,并且成为“非遗达人”,首先要从青少年抓起。

让更多的青少年成为“非遗达人”,除了多开展类似的民间艺术展演、不断增加非遗传承基地外,还有必要让非遗进校园、进教材,开设与非遗相关的课程,最终在全社会形成全民学习、保护非物质文化遗产的环境和氛围。